

414 Τουρκικών Σπουδών Κύπρου

Σκοπός

Εκτός από την αμιγή επιστημονική αποστολή του, το Τμήμα Τουρκικών Σπουδών καλείται να παίξει σημαίνοντα εθνικό ρόλο, προσδιοριζόμενο από τις ιδιαιτερότητες της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτος, στο οποίο είναι περισσότερο από οφθαλμοφανής η αναγκαιότητα της σύνθετης γνώσης που, με τη διερεύνηση μακροχρόνιων ζυμώσεων, αποκαλύπτει τάσεις και στάσεις και οδηγεί στα απαραίτητα συμπεράσματα.

Επιπλέον, το Τμήμα Τουρκικών Σπουδών μπορεί να αποτελέσει τον κορμό για την ανάπτυξη των εγγενών Ανατολικών Σπουδών στην προοπτική της κατανόησης των ιστορικών σχέσεων και της ανάπτυξης στενότερων δεσμών με πολλούς γείτονες λαούς. Το Τμήμα διαθέτει επίσης όλες τις δυνατότητες διεύρυνσης, ούτως ώστε να αναπτυχθεί, για να συμπεριλάβει και τις Βαλκανικές Σπουδές (από την οθωμανική κατάκτηση μέχρι σήμερα), αφού γενικά η κυπριακή ιστορία είναι άμεσα συνυφασμένη και εξαρτημένη από τις εξελίξεις της ιστορικής πορείας των λαών της Χερσονήσου του Αίμου.

Στόχοι

Το Τμήμα στοχεύει αφενός στην προαγωγή της έρευνας και την παραγωγή της γνώσης και αφετέρου στη μετάδοσή τους με τη διδασκαλία. Σε ένα ευρύ φάσμα περιοχών και γνωστικών κλάδων και μέσα στο περιορισμένο χρονικό διάστημα των τεσσάρων ετών, οι στόχοι του Τμήματος επικεντρώνονται στα εξής:

Τουρκική Γλώσσα (Κατάρτιση των φοιτητών τόσο στη σύγχρονη όσο και στην οθωμανική).

Ισλάμ (Ιστορία, Φιλοσοφία, Δίκαιο, Τέχνη).

Οθωμανικές Σπουδές (Πηγές, Ιστορία, Θεσμοί, Λογοτεχνία).

Νεότερη και Σύγχρονη Τουρκία (Ιστορία, Οικονομία, Κοινωνία, Φιλολογία).

Κύπρος (Από την οθωμανική κατάκτηση μέχρι σήμερα).

Ελληνοτουρκικές σχέσεις (Από την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους και εντεύθεν).

Προπτυχιακό Πρόγραμμα

Το Τμήμα Τουρκικών Σπουδών παρέχει ένα ενιαίο Πτυχίο με δύο κατευθύνσεις:

α) Ιστορία - Πολιτική

β) Φιλολογία - Λογοτεχνία

Επαγγελματικές Διέξοδοι

Οι πτυχιούχοι του τμήματος μπορούν να εργασθούν σε θέσεις σχετικές με το αντικείμενο των σπουδών τους: στον δημόσιο τομέα, στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, σε ερευνητικά κέντρα, σε επιχειρήσεις ή οργανισμούς που δραστηριοποιούνται σε φορείς πολιτικούς και οικονομικούς που έχουν σχέση με την Τουρκία.

Πρόγραμμα Σπουδών

Το Πρόγραμμα Σπουδών που οδηγεί στην απόκτηση του Πτυχίου αυτού οργανώθηκε πάνω στα προαναφερόμενα και αποβλέπει στην επιστημονική κατάρτιση των φοιτητών στα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος. Εκτός από τα προβλεπόμενα στα Βασικά Προγράμματα Σπουδών του Πανεπιστημίου, 3 μαθήματα εκμάθησης Ξένης Γλώσσας και 5 μαθήματα από δύο τουλάχιστον άλλες σχολές, που αντιστοιχούν σε 9 και 15 διδακτικές μονάδες (δ.μ.) αντίστοιχα, περιλαμβάνει 3 μαθήματα των 4 δ.μ. και 31 μαθήματα (παραδόσεις και σεμινάρια) των 3 δ.μ., που κατανέμονται ως ακολούθως:

I. ΒΑΣΙΚΑ

Τα βασικά μαθήματα χωρίζονται στις εξής δύο κατηγορίες:

A. Γλωσσικά

Τα γλωσσικά μαθήματα αποσκοπούν στην ικανοποιητική εκμάθηση της τουρκικής γλώσσας, ώστε οι φοιτητές να είναι σε θέση να συνομιλούν στα τουρκικά, να μεταφράζουν από τα τουρκικά στα ελληνικά και αντιστρόφως και, κυρίως, να χρησιμοποιούν άνετα τα επιστημονικά συγγράμματα και τα άλλα δημοσιεύματα, γραμμένα στη σύγχρονη τουρκική γλώσσα. Η γλωσσική κατάρτιση των φοιτητών επιδιώκει, επίσης, να τους παράσχει τη δυνατότητα ανάγνωσης και κατανόησης της οθωμανικής γλώσσας, στην οποία, όπως είναι γνωστόν, είναι γραμμένα όλα τα κείμενα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, μέχρι και την τρίτη δεκαετία του 20ού αιώνα.

B. Εισαγωγικά- Γενικά

Τα Εισαγωγικά - Γενικά μαθήματα παρέχουν συγκροτημένες γνώσεις στους φοιτητές για το περιεχόμενο των Τουρκικών Σπουδών που αποτελεί το κύριο αντικείμενο σπουδών τους και τους εισάγουν στις συνθήκες και τις αιτίες εμφάνισης και διάδοσης της θρησκείας του Ισλάμ.

Όπως υποδηλώνουν και οι σχετικοί τίτλοι, στα μαθήματα εξετάζονται σε αδιάλειπτη χρονική συνέχεια και η εμφάνιση των Οθωμανών στο ιστορικό προσκήνιο, η εξάπλωση και εδραίωσή τους, η δημιουργία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και η αποσύνθεσή της, η δημιουργία του Τουρκικού Κράτους μέχρι τις τρέχουσες εξελίξεις. Με τον τρόπο αυτό παρέχονται στους φοιτητές και των δύο κατευθύνσεων τα απαραίτητα εφόδια για την κατανόηση των συνθηκών και την ερμηνεία των επί μέρους θεμάτων, τα οποία διαπραγματεύονται. Η Οθωμανική-Τουρκική Λογοτεχνία στη δομή των Εισαγωγικών - Γενικών μαθημάτων επιδιώκει να εξασφαλίσει στους φοιτητές μία βασική επισκόπηση των πιο σημαντικών έργων και συγγραφέων στην Οθωμανική-Τουρκική Λογοτεχνία. Τέλος με το αντίστοιχο μάθημα, οι φοιτητές εξοικειώνονται με τις απαιτήσεις της δομής και της τεχνικής συγγραφής ακαδημαϊκού δοκιμίου.

II. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

Τα μαθήματα των κατευθύνσεων παρέχουν στους φοιτητές τη δυνατότητα να επιλέξουν και να εμβαθύνουν σε δύο κλάδους:

α) Ιστορία - Πολιτική

β) Φιλολογία - Λογοτεχνία

Κατά συνέπεια, τους προσπορίζουν την αναγκαία υποδομή, για να ειδικευθούν σε μία ευρεία θεματική, περιοχών και γνωστικών αντικειμένων, όπως την Οθωμανική Λογοτεχνία, την Τουρκική Φιλολογία και Λογοτεχνία, την Τουρκική Γλώσσα και τη Διαλεκτολογία, την Οθωμανική και την Τουρκική Ιστορία, την κατά καιρούς θέση της Τουρκίας μέσα στις Διεθνείς Σχέσεις, τη Βαλκανική Ιστορία, τη Μέση Ανατολή, την Κύπρο, τις Ελληνοτουρκικές Σχέσεις κλπ.

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Αναλυτικότερα, τα μαθήματα του προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών κατανέμονται σε:

I. Βασικά (Γλωσσικά και Εισαγωγικά-Γενικά) που είναι υποχρεωτικά και

II. Κατεύθυνσεις, που είναι περιορισμένης επιλογής.

Ο φοιτητής οφείλει να καλύψει τις απαιτούμενες δ.μ. με τα μαθήματα της κατεύθυνσης που έχει δηλώσει. Μέσα στην ίδια κατεύθυνση έχει την ευχέρεια μιας δεύτερης πιο εξειδικευμένης επιλογής, αφού τα προσφερόμενα μαθήματα, κατ' επέκταση και οι δ.μ., υπερκαλύπτουν τις απαιτήσεις του Αναλυτικού Προγράμματος.

Οι φοιτητές και των δύο κατευθύνσεων έχουν τη δυνατότητα να καλύψουν μέχρι και 9 δ.μ. με περιορισμένης επιλογής μαθήματα από την άλλη κατεύθυνση, δηλαδή οι της κατεύθυνσης Φιλολογία-Λογοτεχνία μέχρι και 9 δ.μ. από τα περιορισμένης επιλογής μαθήματα της κατεύθυνσης Ιστορία-Πολιτική, οι δε της Κατεύθυνσης Ιστορία-Πολιτική μέχρι και 9 δ.μ. από τα περιορισμένης επιλογής μαθήματα της κατεύθυνσης Φιλολογία-Λογοτεχνία.

Το Τμήμα, μετά από σχετική απόφαση, μπορεί να θεωρεί ως περιορισμένης επιλογής και μαθήματα άλλου τμήματος της σχολής, στην οποίαν ανήκει, ή τμήματος άλλης σχολής.

Στο τέταρτο έτος των σπουδών του ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να εκπονήσει διπλωματική εργασία, η οποία αντιστοιχεί με 6 δ.μ.. Οι μονάδες αυτές διαμοιράζονται στα δύο εξάμηνα του έτους, δηλαδή 3 για το 7ο εξάμηνο και 3 για το 8ο. Η δήλωση για τη διπλωματική εργασία γίνεται κατά την εγγραφή στο 7ο εξάμηνο και διέπεται από τους αντίστοιχους γενικούς κανονισμούς του Πανεπιστημίου, καθώς και τους ειδικούς κανονισμούς του Τμήματος.

Για την απόκτηση του πτυχίου του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών ο φοιτητής πρέπει να συμπληρώσει 129 δ.μ., από τις οποίες οι 9 δ.μ. απαιτούνται για να καλύψει τις απαιτήσεις εκμάθησης Ξένης Γλώσσας και οι 15 δ.μ. για τα μαθήματα Ελεύθερης Επιλογής που πρέπει να παρακολουθήσει σε δύο τουλάχιστον σχολές, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στα Βασικά Προγράμματα Σπουδών του Πανεπιστημίου. Οι υπόλοιπες 105 δ.μ. κατανέμονται σε μαθήματα και δ.μ. ως εξής:

I. ΒΑΣΙΚΑ

A. Γλωσσικά: 14 μαθήματα, 45 δ.μ. - Υποχρεωτικά

B. Εισαγωγικά - Γενικά: 8 μαθήματα, 24 δ.μ. - Υποχρεωτικά

II. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

A. Φιλολογία - Λογοτεχνία:

12 μαθήματα, 36 δ.μ. - Κατ' Επιλογής/Υποχρεωτικά

B. Ιστορία - Πολιτική:

12 μαθήματα, 36 δ.μ. - Κατ' Επιλογής/Υποχρεωτικά

Όλα τα γλωσσικά μαθήματα, τα οποία φέρουν τον αριθμό I, θεωρούνται προαπαιτούμενα για την εγγραφή στα αντίστοιχα μαθήματα, τα οποία φέρουν τον αριθμό II.

Η δήλωση της Κατεύθυνσης γίνεται κατά την εγγραφή του φοιτητή στο 5ο εξάμηνο και είναι υποχρεωτική. Δυνατότητα αλλαγής κατεύθυνσης μπορεί να γίνει στην τελευταία η μερομηνία επιλογής μαθημάτων του προαναφερόμενου εξαμήνου, όπως κάθε χρόνο αυτή καθορίζεται στον Οδηγό Σπουδών.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΤΑ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Γραμματική και Σύνταξη I

Ανάγνωση και Συγγραφή I

Εισαγωγή στις Τουρκικές Σπουδές

Εισαγωγή στο Ισλάμ

Επιλεγόμενο Μάθημα Ξένης Γλώσσας

ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Γραμματική και Σύνταξη II

Διάλογος I

Επιλεγόμενο Μάθημα Ξένης Γλώσσας

Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής

Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής

ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διάλογος II

Ανάγνωση και Συγγραφή II

Μετάφραση I

Ιστορία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας I

Επιλεγόμενο Μάθημα Ξένης Γλώσσας

Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής

ΤΕΤΑΡΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Μετάφραση II

Οθωμανική Γλώσσα I

Ιστορία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας II

Συγγραφή Ακαδημαϊκού Δοκιμίου

Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής

Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής

ΠΕΜΠΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Ανάλυση Ακαδημαϊκών Κειμένων Ι.

Οθωμανική Γλώσσα ΙΙ

Ιστορία της Τουρκίας Ι

Οθωμανική-Τουρκική Λογοτεχνία

Μάθημα Περιορισμένης Επιλογής

ΕΚΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Ανάλυση Ακαδημαϊκών Κειμένων ΙΙ

Εξειδικευμένο Γλωσσικό Μάθημα :

Ι. Η Γλώσσα του Έντυπου Τύπου

ΤΟΥ 237 Ιστορία της Τουρκίας ΙΙ

Μάθημα Περιορισμένης Επιλογής

Μάθημα Περιορισμένης Επιλογής

ΕΒΔΟΜΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Εξειδικευμένο Γλωσσικό Μάθημα :

ΙΙ. Η Γλώσσα των ΜΜΕ (Οπτικοακουστικά)

Μαθήματα Περιορισμένης Επιλογής

(4 Μαθήματα,)

ΟΓΔΟΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Μαθήματα Περιορισμένης Επιλογής

(5 Μαθήματα)